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СТРУКТУРА ТА УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ
ПЛАН 
1. Поняття, еволюція концепцій та 

функції управління підприємством.
2. Методи управління діяльністю 

підприємства.
3. Організаційні структури управління 

підприємством. 



Управління – це процес планування, 
організації мотивації і контролю необхідний для 
того, щоб сформулювати і досягти мети 
організації.

Пітер Ф. Друкер вважає що управління - 
це особливий вид діяльності який перетворює 
неорганізовану кількість людей в ефективну 
цілеспрямовану і продуктивну групу за 
допомогою якої організація (фірма) може 
досягти max прибутку за min ризиком.



Раціоналістична концепція. Її суть полягає в 
переконаності, що успіх фірми залежить від 
раціональної організації виробництва, зниження 
затрат за рахунок використання 
внутрівиробничих резервів, ефективності 
використання виробничих ресурсів, тобто від 
внутрішніх факторів. Фірма розглядається як 
закрита система, мета і завдання якої є 
заданими і стабільними протягом тривалого 
часу. Основа стратегії такої фірми – 
поглиблення спеціалізації виробництва, 
організаційна структура будується за 
функціональним принципом, вирішальне 
значення має контроль.



Неформальна концепція має за 
основу ситуаційний підхід до управління. 
Фірма розглядається як живий організм, 
як відкрита система, головна 
передумова успіху якої лежить поза нею. 
Успіх пов'язується з тим, наскільки 
успішно фірма вписується в зовнішнє 
середовище (економічне, соціально-
політичне, науково-технічне) і 
пристосовується до нього. 



В управлінні сучасною економікою 
необхідно керуватись такими 
принципами:

• чіткого розподілу праці;
• додержання дисципліни і порядку;
• повноваження і відповідальність;
• використання мотивації високопродуктивної 

праці;
• забезпечення рівної справедливості для 

всіх;
• впевненості в постійності і стабільності 

роботи;
• дотримання взаємовідносин із 

співробітниками згідно ієрархічного ланцюга:
• заохочення ініціативи.



Основні функції управління 



Процес планування визначає виробничі 
завдання, норми і нормативи витрачання 
ресурсів на одиницю продукції, кошториси 
витрат на виробництво в розрізі виробничих 
підрозділів підприємства, фінансові 
результати господарської діяльності.

Організація  є процесом, який 
направлений на найбільш оптимальне 
сполучення ресурсів – матеріальних, 
енергетичних, трудових, фінансових, 
інформаційних у виробничому процесі. Ефект 
організації проявляється у вдалому поєднанні 
всіх видів ресурсів та їх раціональному 
використанні.



Мотивація, як елемент управління, 
направляється на прийняття рішень та 
підкріплення їх наказами, інструкціями, 
вказівками з приводу використання живої праці 
та матеріальних ресурсів, передбачає 
підпорядкування та субординацію між членами 
колективу.

Контроль в загальному розумінні виступає 
як інструмент, який забезпечує всі ланки апарату 
управління інформацією про стан об’єкта 
управління.



Методи управління - це способи впливу 
на окремих працівників і трудові колективи в 
цілому, які необхідні для досягнення цілей фірми 
(підприємства, організації).

Основою класифікації методів управління є 
внутрішній зміст мотивів, якими керується 
людина у процесі виробничої чи іншої 
діяльності. 

За своїм змістом мотиви діяльності 
можна поділити на матеріальні, соціальні та 
мотиви примусового характеру. 



Економічні методи управління - 
це такі методи, які реалізують 
матеріальні інтереси участі людини у 
виробничих процесах (будь-якій іншій 
діяльності) через використання товарно-
грошових відносин. 



Соціально-психологічні методи 
управління реалізують мотиви соціальної 
поведінки людини. Адже рівень сучасного 
виробництва, зростання загальноосвітнього і 
професійно-кваліфікаційного рівня працівників 
зумовлюють суттєві зміни в системі ціннісних 
орієнтацій та структурі мотивації трудової 
діяльності людей.



Організаційні методи управління базуються 
на мотивах примусового характеру. Їхнє 
існування і практичне застосування обумовлене 
заінтересованістю людей у спільній організації 
праці.

Організаційні методи управління - це 
комплекс способів і прийомів впливу на 
працівників, заснованих на використанні 
організаційних відносин та адміністративній 
владі керівництва. 

Усі організаційні методи управління поділяють 
на регламентні й розпорядчі.



Структура підприємства - це його 
внутрішній устрій, який характеризує 
склад підрозділів та систему зв’язків, 
підпорядкованості та взаємодії між ними. 

При цьому розрізняють поняття 
виробничої, загальної структур 
підприємства та організаційної 
структури управління.



Організаційна структура управління 
будь-яким суб’єктом господарювання - це 
форма системи управління, яка визначає склад, 
взаємодію та підпорядкованість її елементів.

В організаційній структурі управління тим 
чи тим суб’єктом господарювання кожний її 
елемент (виробничий або управлінський 
підрозділ) має певне місце й відповідні зв’язки з 
іншими елементами. 

Зв’язки названих елементів системи 
управління поділяються на лінійні, 
функціональні та міжфункціональні.



Принципи побудові організаційної структури



Лінійна організаційна структура 
управління - це така структура, між 
елементами якої існують лише одноканальні 
взаємодії.

Лінійна структура управління: К - 
генеральний керівник; Л - лінійний керівник; В – 
виконавець.



Переваги та недоліки лінійної організаційної 
структури управління



Функціональна організаційна структура 
управління - передбачає поділ функцій управління 
між окремими підрозділами апарату управління. При 
цьому кожний виробничий підрозділ одержує 
розпорядження одночасно від кількох керівників 
функціональних відділів. 

Функціональна структура управління: К - генеральний 
керівник; В - виконавець; Ф - функціональний керівник



Переваги та недоліки функціональної організаційної 
структури управління 



Лінійно-функціональна організаційна 
структура управління спирається на розподіл 
повноважень та відповідальності за функціями 
управління і прийняття рішень по вертикалі. 

Лінійно-функціональна організаційна структура 
управління: К - генеральний керівник; Л - лінійний 
керівник, В - виконавець; Ф - функціональний керівник.



Переваги та недоліки лінійно-функціональної організаційної 
структури управління



Дивізіональна організаційна 
структура управління базується на 
поглибленні поділу управлінської праці. 

За її застосування відбуваються процеси 
децентралізації оперативних функцій 
управління, здійснюваних виробничими 
структурними ланками, і централізації загально 
корпоративних (стратегічні рішення, 
маркетингові дослідження, фінансова діяльність 
тощо) функцій, які зосереджуються у вищих 
ланках адміністрації інтегрованих 
підприємницьких структур. 



Дивізіональна організаційна структура управління: 
К - генеральний керівник; Л - лінійний керівник, В - 
виконавець; Ф - функціональний керівник.



За матричної організаційної структури 
управління поряд з лінійними керівниками 
підприємства і раціональним апаратом 
управління виокремлюють (формують) ще й 
тимчасові предметно-спеціалізовані ланки - 
проектні групи.

Головна особливість матричних 
організаційних структур - це їхня винятково 
висока гнучкість та орієнтація на нововведення. 



Переваги та недоліки матричного типу організаційної 
структури управління



Множинна організаційна структура 
управління використовується сучасними 
компаніями, які включають ряд підприємств. В її 
основі лежить поєднання різних організаційних 
структур управління. 

Таке багатоструктурне рішення буде все 
більше використовуватись в майбутньому.



Вдосконалення управління 
підприємством повинно здійснюватись за такими 
основними напрямками:
• вдосконалення структури управління 

виробництвом;
• покращення управління виробничими 

ресурсами;
• вдосконалення управління науково-технічним 

прогресом і якістю продукції;
• поліпшення системи планування як основної 

ланки управління підприємством.


